
- 73 - 
 

 

Niederschrift 
über die 9. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

der Stadt Fürstenberg/Havel vom 28.05.2020 
 
Anwesend sind:       von der Stadtverwaltung sind anwesend: 
Stadtv. Raimund Aymanns     Frau Hoheisel, 10/32 
Stadtv. Olaf Bechert      Herr Kadatz, 60 
Stadtv. Thomas Burmann      Frau Gerstendörfer, Protokollantin 
Stadtv. Ilona Friedrich       
Stadtv. Thomas Hentschel       
Stadtv. Clemens Hinkeldey      OrtsvorsteherInnen: 
Stadtv. Ina Hudicsek       Herr Manfred Saborowski 
Stadtv. Andreas Intreß      Herr Holger Schwarzer 
Stadtv. Norman Kleßny      Frau Anja Wunderlich 
Stadtv. Marcus Dietrich Sander (ab TOP 12)  
Stadtv. Gregor Klos 
Stadtv. Ina Kuhlmann 
Stadtv. Andreas Manzel entschuldigt: 
Bürgermeister Robert Philipp Stadtv. Lothar Kliesch 
Stadtv. Lutz Wilke 
Stadtv. David Röwer 
Stadtv. Philipp Berg 
Stadtv. Robert Schulzke 
 
 
Die Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, Frau Ilona Friedrich, eröffnet um 18:30 Uhr die 9. Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel im Feuerwehrgebäude in 16798 Fürstenberg/Havel, Kreuzdamm 
6a und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Anwesenheit fest. Von 19 Mitgliedern 
der Stadtverordnetenversammlung sind 17 Mitglieder und ab TOP 12 (20:00 Uhr) 18 Mitglieder anwesend. Danach verliest 
Frau Friedrich die Tagesordnung der Sitzung. 
 
Öffentliche Sitzung: 
1. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen  
 Teil der 7. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 27.02.2020 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen  
 Teil der 8. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 29.04.2020 
5. Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 
6. Bildung eines Wahlausschusses und Bestimmung seiner Mitglieder sowie seiner/s Vorsitzenden 
7. Wahl der Stellvertreter/innen der Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung 
8. Berufung eines sachkundigen Einwohners zu einem beratenden Mitglied im ständigen Bauausschuss  
 und Sozialausschuss der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel - DS-Nr.: 87/2020 
9. Beratung und Beschlussfassung zur zustimmenden Kenntnisnahme des Berichtes der vorbereitenden  
 Untersuchung (VU) für das Gelände des ehemaligen Kraftfuttermischwerkes in Fürstenberg/Havel  
 und Abwägung der Anregungen und Bedenken aus dem Beteiligungsverfahren zur VU - DS-Nr.: 88/2020 
10. Beratung und Beschlussfassung zur förmlichen Festsetzung des Sanierungsgebietes  
 „Ehemaliges Kraftfuttermischwerk“ in Fürstenberg/Havel - DS-Nr.: 89/2020 
11. Beratung und Beschlussfassung zum Bebauungsplan Nr. 13 „Fürstenberger Ferienhäuser am  
 Havelpark“ in Fürstenberg/Havel - erneuter Abwägungs- und Satzungsbeschluss - DS-Nr.: 90/2020 
12. Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der Fraktion Pro Fürstenberg zur Einhaltung der 
 Informationspflicht des Bürgermeisters - DS-Nr.: 91/2020 
13. Bundeswettbewerb Naturstadt 
14. Anfragen an die Verwaltung 
 
 
TOP 1 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. 
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TOP 2 Einwohnerfragestunde 
Herr Saborowski fragt nach dem Stand der OU B 96. Herr Philipp teilt mit, dass das Landesamt für Straßenwesen beabsichtigt, 
in der kommenden Stadtverordnetenversammlung, die dann in der Mehrzweckhalle stattfinden wird, die Varianten zu erläutern, 
dies ist in einem Termin mit der Verwaltung mitgeteilt worden. 
 
Bürger I bemängelt den Zustand der Selbstfahrlafette. Herr Philipp informiert, dass die angestrebte komplette Förderung jetzt 
als Bewilligung vorliegt und noch im Jahr 2020 umgesetzt werden soll; die Vergabe der Leistungen wird in einer der nächsten 
Stadtverordnetenversammlung vorgelegt. 
 
TOP 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 27.02.2020 
Herr Bechert erläutert die Beweggründe für die Einwendung. 
Herr Philipp informiert über die Unrechtmäßigkeit, da man mit so einer Verfahrensweise immer die Fristen der 
Geschäftsordnung umgehen könnte. 
 
Herr Intreß teilt die Meinung von Herrn Philipp und teilt mit, dass seine Fraktion sich an der Abstimmung nicht beteiligen wird. 
 
Herr Intreß und Frau Kuhlmann nehmen nicht an der Abstimmung teil. 
 
Beschluss-Nr.: 103/2020 
Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Fürstenberg/Havel vom 27.02.2020 der Fraktion CDU. (Anlage) 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   15 
Ja-Stimmen:   10 
Nein-Stimmen:     1 
Stimmenthaltungen    4 
 
Herr Intreß und Frau Kuhlmann nehmen wieder an der Beratung und weiteren Abstimmung teil. 
 
 
TOP 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 29.04.2020 
Es bestehen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 8. Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel vom 29.04.2020. 
 
TOP 5 Mitteilungen des Bürgermeisters und Ergebnisbericht 
Frau Gerstendörfer verliest den Ergebnisbericht. 
 
Herr Burmann fragt an, wie die Verwaltung die Straßenreinigungssatzung durchsetzt und kontrolliert. 
Herr Philipp lobt das Engagement vieler Bürger und muss mitteilen, dass es rechtlich schwierig ist, die 
Straßenreinigungssatzung zu unserer Zufriedenheit durchzusetzen. 
 
Es werden durch Herrn Philipp folgende Themen erläutert: 
- „Corona“ – Auswirkungen besonders auf Kita und Schulen 
- Termin mit dem AdFC und der Station und Service von der DB zum barrierefreien Bahnhof, wo mitgeteilt wurde, dass die    
   Planungen zur Dacherneuerung laufen; 
- digitale Kommune, Treffen des Zweckverbandes, 
- Vorstellung der neuen Mitarbeiterin für Marketing und Tourismus, Frau Dörnbrack 
- Mitteilungen der Veränderungen bei der Besetzung des Stadtparlaments, 
- Beginn der aktiven Phase beim Ausbau des Breitbandes, 
- Stand zur Maßnahme des WWF zum Forst Barsdorf – Angebot zur Führung an die Stadtverordneten soll veranlasst werden, 
- Ausschreibung Stromversorgung 
 
Herr Röwer fragt an, ob die Stadt wie das Staatliche Schulamt, das Kita-Personal über 60 Jahre auch als Risikogruppe ein- 
stuft? Herr Philipp verneint dies. 
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Herr Bechert bedankt sich für die Ausführungen des WWF zum Barsdorfer Wald. Die Stadtverordneten erwarten jedoch das 
zugesagte Konzept. Dieses war bis Herbst 2019 zugesagt. 
Herr Bechert fragt weiter, ob der Verwaltung eine neue Mitteilung zur L 214 vorliegt. Herr Philipp verneint. 
Herr Bechert teilt mit, dass die L 214 jetzt eine Kreisstraße ist und im Jahr 2021 mit dem Ausbau begonnen werden soll. 
 
TOP 6 Bildung eines Wahlausschusses und Bestimmung seiner Mitglieder sowie seiner/s Vorsitzenden 
 
Folgende Mitglieder des Wahlausschusses werden benannt: 
Philipp Berg 
Ilona Friedrich 
Olaf Bechert 
 
TOP 7 Wahl der Stellvertreter/innen der Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung 
Folgende Stadtverordnete wurden für die Wahl der Stellvertreter/innen der Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung 
vorgeschlagen: 
 
Herr Hentschel, Herr Aymanns, Herr Burmann, Herr Wilke.  
Alle waren nicht bereit, für die Stellvertretung zur Verfügung zu stehen. 
 
Vorschlag :  Frau Hudicsek  
 
Herr Aymanns schlägt vor, öffentlich abzustimmen. 
 
Dem wird einstimmig zu gestimmt. 
 
Frau Hudicsek verlässt den Raum und nimmt nicht an der Abstimmung teil. 
 
Beschluss-Nr.: 104/2020 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   16 
Ja-Stimmen:   16 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen    0 
 
Frau Hudicsek ist als 1. Stellvertreterin der Vorsitzenden der Stadtverordnetensammlung gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
TOP 8 Berufung eines sachkundigen Einwohners zu einem beratenden Mitglied im ständigen Bauausschuss  
und Sozialausschuss der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel  - DS-Nr.: 87/2020 
 
Beschluss-Nr.: 105/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt gemäß § 43 Abs. 4 BbgKVerf deklaratorisch als 
sachkundige Einwohner im ständigen Bau- und Sozialausschuss der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Fürstenberg/Havel zu berufen: 
 
Bauausschuss 
Fraktion Vielfalt Herr Wolfgang Waldorf anstelle von Herrn Robert Schulzke 
 
Sozialausschuss 
Fraktion AFO Herr René Kirscht anstelle von Herrn Lutz Wilke. 
 
Gesetzliche Zahl der Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   17 
Ja-Stimmen:   17 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen:    0 
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TOP 9 Beratung und Beschlussfassung zur zustimmenden Kenntnisnahme des Berichtes der vorbereitenden Untersuchung 
(VU) für das Gelände des ehemaligen Kraftfuttermischwerkes in Fürstenberg/Havel und Abwägung der Anregungen und 
Bedenken aus dem Beteiligungsverfahren zur VU - DS-Nr.: 88/2020 
Herr Kadatz bittet um Fragestellung. Da dies nicht erfolgt, wird folgender Beschluss gefasst. 
 
Beschluss-Nr.: 106/2020 
1. Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Bericht der VU für das Gelände des Ehemaligen Kraftfuttermischwerkes in 
 Fürstenberg/Havel zustimmend zur Kenntnis. 
 
2. Außerdem beschließt die Stadtverordnetenversammlung die Abwägung der Anregungen und Bedenken aus dem  
 Beteiligungsverfahren zur VU gemäß Anlage. 
 
Gesetzliche Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   17 
Ja-Stimmen:   17 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen:    0 
 
TOP 10 Beratung und Beschlussfassung zur förmlichen Festsetzung des Sanierungsgebietes  
„Ehemaliges Kraftfuttermischwerk“ in Fürstenberg/Havel - DS-Nr.: 89/2020 
 
Beschluss-Nr.: 107/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die förmliche Festsetzung des Sanierungsgebietes „Ehemaliges 
Kraftfuttermischwerk“ in Fürstenberg/Havel gemäß § 142 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) mit Befristung der Durchführung bis 
zum 31.12.2031 durch den Erlass der vorliegenden Satzung. 
 
Gesetzliche Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   17 
Ja-Stimmen:   17 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen:    0 
 
TOP 11 Beratung und Beschlussfassung zum Bebauungsplan Nr. 13 „Fürstenberger Ferienhäuser am Havelpark“ in 
Fürstenberg/Havel - erneuter Abwägungs- und Satzungsbeschluss - DS-Nr.: 90/2020 
Herr Kadatz und Herr Philipp erläutern. Frau Hoheisel teilt mit, dass der Erschließungsvertrag dazu vom Notar gestern 
beurkundet wurde. 
 
Beschluss-Nr.: 108/2020 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Abwägung gemäß Anlage 1. 
2. Zudem wird der Bebauungsplan Nr. 13 „Fürstenberger Ferienhäuser am Havelpark“, bestehend aus der Planzeichnung 

und den textlichen Festsetzungen, als Satzung beschlossen. Die entsprechend der Abwägung geänderte Begründung 
wird gebilligt. 

 
Gesetzliche Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   17 
Ja-Stimmen:   13 
Nein-Stimmen:     0 
Stimmenthaltungen:   4 
 
TOP 12 Beratung und Beschlussfassung zum Antrag der Fraktion Pro Fürstenberg zur Einhaltung der 
Informationspflicht des Bürgermeisters - DS-Nr.: 91/2020 
Herr Aymanns erläutert die Beschlussvorlage und nennt dabei die Themen über die er sich unzureichend und nicht informiert 
fühlt. Es folgt eine 1-stündige Diskussion, in der die Stadtverordneten und Ortsvorsteher ihre Sichtweise mit Beispielen 
darlegen. 
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Herr Philipp informiert über seine Sichtweise. Im Zuge der Diskussion der Abgeordneten mit dem Bürgermeister bietet dieser 
an, über die Möglichkeit der Information an einzelne Abgeordnete oder die Fraktionen in geeigneter Form nachzudenken. 
Stadtverordneter Herr Sander nimmt an der Sitzung teil. 
 
Beschluss-Nr.: 109/2020 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Fürstenberg/Havel beschließt: 
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Stadtverordneten und die Ortsbeiräte bzw. Ortsvorsteher über alle wichtigen 
Angelegenheiten rechtzeitig zu informieren und hierzu neben der Möglichkeit von Kurzmitteilungen, zu prüfen, ob es zulässig ist 
aus den Medien den Abgeordneten einen zeitnahen regelmäßigen Pressespiegel zukommen zu lassen und zukünftig durch 
Informationsdrucksachen über den Sachstand der wichtigen Vorhaben der Stadt zu berichten. 
 
Gesetzliche Mitglieder: 
(einschl. Bürgermeister):  19 
Anwesend:   18 
Ja-Stimmen:   14 
Nein-Stimmen:     3 
Stimmenthaltungen:    1 
 
TOP 13 Bundeswettbewerb Naturstadt 
Herr Aymanns fragt, ob der Verwaltung dieses Förderprogramm bekannt war. Der Bürgermeister verneint dies. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, sich an dem Bundeswettbewerb „Naturstadt“ zu beteiligen. Antragsfrist wurde auf den 
30.06.2020 verlängert. 
 
TOP 14 Anfragen an die Verwaltung 
Herr Burmann fragt an, wie es sein kann, wenn der Campingplatz geschlossen ist, dass 2 – 4 Tage die Wohnmobile am 
Ellenbogensee stehen, wo die Müllentsorgung nicht gesichert ist und keine Toiletten vorhanden sind.  
Der Bürgermeister erklärt die rechtliche Regelung zu dem Umgang mit Wohnmobilen. Die Info wird durch die Verwaltung 
mitgenommen. 
 
Herr Mohr fragt nach dem Sachstand zur Mühle Bredereiche. Frau Hoheisel teilt den Sachstand mit, da Herr Riedmayer 
(Eigentümer der Mühle) selbst an „Corona“ erkrankt ist, steht die Stellungnahme, zu der er durch die Verwaltung aufgefordert 
wurde, noch aus. 
 
Herr Mohr fragt an, ob die Schlüssel der Sporthalle Bredereiche bereits abgegeben wurden und die illegale Benutzung 
untersagt wurde? 
Frau Hoheisel dankt dem Ortsbeirat für den Hinweis und teilt mit, dass der Schlüssel eingezogen wurde und die illegale 
Nutzung dadurch eingestellt wurde. 
Herr Mohr bemängelt die fehlenden Informationen an den Ortsbeirat. 
 
Herr Hentschel fragt, ob es eine Info zum Schleusenneubau Steinhavelmühle gibt und warum die Wahl eines Mitgliedes für den 
Aufsichtsrat im Kooperationsrat der Regio Nord in der heutigen Sitzung nicht erfolgt? 
 
Herr Intreß fragt nach dem Stand der Erneuerung des Fensters auf der Festwiese? 
Außerdem möchte er wissen, was bei der (augenscheinlich) stattgefundenen Abnahme/Nacharbeiten bei der Deckensanierung 
der OD B 96 festgelegt wurde. 
Das Bauamt prüft den Stand des Fenstereinbaus. Herr Dr. Lunkenheimer wird zur nächsten Stadtverordnetenversammlung 
zum Termin mit dem Landesstraßenamt und der Baufirma zur Oberflächensanierung B 96 informieren. 
 
Herr Burmann bemängelt, dass sich auf dem Dach des Bahnhofgebäudes Jugendliche „tummeln“. Er bittet darum, dass sich 
das Ordnungsamt der Sache annimmt. 
 
Herr Philipp Berg bemängelt, dass man sich als Verein auf der Internetseite der Stadt nicht registrieren kann. Frau Hoheisel teilt 
mit, dass dieses technische Problem der Stadt bekannt ist und an der Behebung gearbeitet wird. 
  



- 78 - 
 

 

Frau Hudicsek fragt, warum die Blumenampeln an den Straßenlaternen noch nicht installiert worden sind? Herr Philipp klärt 
dies mit dem zuständigen Bauhof. 
Außerdem möchte Sie wissen, wie weit die Installierung der Straßenbeleuchtung Zehdenickerstraße/Havelpark ist? 
Herr Philipp teilt mit, dass dies im Zusammenhang mit der Erschließung zum Havelpark über das Sägewerksgelände 
durchgeführt wird. 
 
Herr Hinkeldey fragt nach dem zugesagten Termin des Bürgermeisters zur Web Camp. 
Herr Philipp teilt mit, dass eine Web Camp angeschafft wurde, jedoch die Funktion, Ausrichtung und Örtlichkeit der Installation 
unterschiedlich sind und besprochen werden sollen. Frau Dörnbrack wird sich in nächster Zeit mit diesem Thema befassen. 
 
Herr Manzel weist auf die Gefahr hin, die von den umliegenden Baufeldern vor dem Brauhaus ausgeht. 
Herr Philipp sagt zu, dies durch den Bauhof wieder aufstellen zu lassen. 
 
Herr Burmann fragt an, ob der Verwaltung Näheres zu der „Schlägerei“, Pressebericht, bekannt ist? Dies wird verneint. 
 
Herr Klos bemängelt die Information an den Ortsbeirat (Aufstellung von Hütten am Badestrand, Zufahrt Herrichtung in der 
Regelsdorfer Straße usw.) Dies war im letzten Termin mit dem Ortsbeirat und dem Bürgermeister anders besprochen. 
Herr Philipp entschuldigt dies mit dem Umstand zu „Corona“. 
 
Frau Friedrich bemängelt, dass Sie auf ihren schriftlichen Antrag vom 27.01.2020 zu Bauarbeiten in den Kitas bis heute noch 
keine Antwort hat. 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 20:55 Uhr 


